



### 两会聚焦

过去三年来,文化产业蓬勃发展为海南高质量高标准建设中国特色自由贸易港注入了活力。今年的政府工作报告在“十四五”主要目标任务中提到“全面提升文化软实力”,在2021年主要工作中提到“加快文体事业发展”。

软实力的显现在于“社会效益”,也在于“经济效益”。1月27日,参加省两会的多位代表委员就如何建设具有强大文化软实力的自贸港给出了自己的建议。

#### 立足优势 以产业活力激发更多动能

### 文旅融合

# 把软实力练成「硬功夫」 代表委员为『全面提升自贸港文化软实力』建言献策

#### 挖掘传承 以丰富形式活跃文化事业

自贸港发展红利要惠及普通群众,文化事业的繁荣,对增强人民群众的获得感幸福感有着积极影响。

省人大代表、乐东黎族自治县民族歌舞团团长洪萍说,今年省两会发布的政府工作报告等文件频频提及文体事业,这对于基层文艺工作者来说既是激励也是鞭策。她留意到,政府工作报告将“省非物质文化遗产展示中心建设”“开设民办博物馆”等列入2021年主要工作,“这样不仅能将我们优秀的民族传统文化挖掘出来、传承下去,还能将其丰富的内涵融入到乡村振兴等各项工作中,助力当地经济社会发展。”

她建议,在“省非物质文化遗产展示中心建设”“开设民办博物馆”等工作中,既要引进社会力量,

力起到积极作用。“海南作为旅游大省,未来在提升自主品牌和海南特色文化IP(知识产权)打造方面前景巨大。”省人大代表、海南亚特兰蒂斯商旅发展有限公司董事长钱建农说,今年省人代会期间,他就海南主题娱乐产业创新IP设计、细化支持政策、加强国际交流、储备专业人才等四个方面带来了建议。

省政协委员、保亭黎族苗族自治县政协副主席、党组书记王文平建议,促进文旅融合方面,可以坚持政府主导和市场运作,推进产业化发展,加强区域间的产业合作,形成互补,做大做强文化旅游产业,不断提高高文化旅游的吸引力和影响力。

也要加大政府扶持力度。比如,当前,乡土文化、非遗文化的传承人收入较低,又缺乏研究经费和申报资质,工作动力和发展后劲不足。希望能将这类人才纳入海南“南海乡土人才”培养计划给予扶持,同时从省级层面建立针对此类人才的等级评定制度、专项奖励制度等,激励他们为提升海南自贸港文化“软实力”贡献力量。

省人大代表、海口市群艺馆馆长吴圣彪建议,要推进城乡公共文化服务体系一体建设,各级政府要重视完善公共文化场馆建设和使用,作为今后各级政府工作一项重要任务来抓,特别是要加强对乡镇文化设施扶持和整合。要加强文化人才队伍建设,文化人才队伍是文化事业的主体,特别是与群众文化息息相关的群众文化馆,其建设离不开人才。

#### 交流合作 以特色文化传播海南之美

民族的,也是世界的,当海南自贸港依靠经贸利好政策在全球快速提升知名度时,海南的特色文化不仅可为其美誉度的提升贡献力量,更能为发展助力。同时,身处改革开放前沿,海南也应拓展文化领域的国际合作。

民进海南省委会建议在定安设立海南省琼剧文化中心或琼剧研究院,可系统地研究琼剧的发展目标、教育体系、人才体系、传播体系和剧本,融合优秀的琼剧人才资源、让更多的琼剧爱好者参与其中,扩大全省的琼剧交流和全国的戏剧交流,为琼剧的传承和发展打开新的局面。

“东坡文化是海南宝贵的文化资源,挖掘、传承和发展东坡文化,有利于引领文化旅游消费,有利于形成文旅融合发展的新业态、新模式,增强海南文化软实力。”省政协委员、省工商联(总商会)副主席,海南中视集团董事长刘文军说。

他建议,开发利用东坡文化推动文旅融合,可以加强对东坡遗迹的整理和保护,开辟“东坡文化之旅”旅游线路,效仿浙江省打造“唐诗之路”的做法,加强市县联动,将东坡遗迹进行系统的整理、挖掘、修缮和保护,打造以健身、休闲、研学、养生体验为载体的文化旅游路线,带动海南岛西线旅游。同时,还可打造“东坡(国际)文化节”,形成独特的国际旅游消费中心知名

文化品牌。

省政协委员、海南大学副校长梁谋注意到,琼籍华人、华侨分布在全球50多个国家和地区,人数规模达390多万。梁谋介绍,中国-东盟中心和海南大学联合发起成立“中国东盟体育文化发展联盟”和“海上丝绸之路艺术教育联盟”,并举办了系列体育赛事和艺术文化活动。他建议,省旅游和文化广电体育厅可以把“两盟”平台举办的体育赛事和艺术文化活动纳入“十四五”规划和其他年度计划之中,在赛事和活动方案、人员配备、资金、组织保障等方面予以指导和支持,定期定址举办一批相关的体育赛事和艺术文化活动,繁荣海南自贸港文体交流事业。

(本报  
海口1月  
27日讯)



2019年7月9日,《红色娘子军》在省歌舞剧院举行专场演出。本报记者 封烁 摄

人均预期寿命不仅是度量一个地区人口健康状况最为重要的指标,也是衡量该地区经济社会发展水平及医疗卫生服务水平的综合性指标。参加省两会的省人大代表、省政协委员一致认为,今年的政府工作报告将“人均预期寿命达到全国先进水平”列入“十四五”主要目标任务,表明了省委、省政府让广大人民共享海南自由贸易港建设成果的坚定决心。

#### 增安全感 统筹全省强基层医疗服务

医疗卫生事业的发展事关千家万户,每年政府工作报告中与此相关的内容总能引起大家的关注。省人大代表、琼海市人民医院急救中心主任李翠说,今年政府工作报告中明确,2021年我省将实施公共卫生能力提升计划,并加快建设市县综合医院创伤、胸痛等“五大中心”和50个省临床医学中心,这对于提升我省重大疾病救治能力、为广大群众筑起健康防护盾将大有裨益。

加强推进我省基层医疗卫生服务体系项目建设,促进医疗水平



2020年1月1日,游客在三亚水稻国家公园游览。本报记者 武威 摄



2020年11月20日,澄迈妇幼保健院医生为儿童看病。本报记者 李天平 通讯员 符玉清 图/文



2020年1月8日,在海口一家老年护理院内,工作人员细心照顾老人。本报记者 袁琛 摄

#### 优获得感 整合资源呵护关爱弱势群体

根据民政部公布的最新预测数据,到“十四五”期末,我国60岁及以上老年人口规模达到3亿人。如何为老年群体提供更好的医疗卫生和养老服务,也是代表、委员们关注的话题。

省人大代表、省人大社会建设委员会副主任委员黎东说,养老问题涉及顶层设计、市场供给、监督管理等各个方面,建议有关部门重视并进一步研究养老体系建设问题。

民革海南省委会则建议,推进我省社区卫生服务中心与居家养老服务相结合。在具体执行过程中,可整合现有资源,合理设置机构功能,建立双向转诊机制,依托社区卫生服务中心与综合性医院开展合作,为老人提供养老和医疗服务。同时,在护理、医疗、病人准入等方面,出台统一明确且操作性强的标准或评价体系,确保相关工作顺利推进。

#### 提幸福感 促进社会形成健康生活方式

采访中,省人大代表,海口市卫生健康委员会党组书记、主任潘文利向海南日报记者介绍,近日发布的《清华城市健康指数》按照综合健康水平评估考核结果,将全国80个主要城市分为引领型、优质型、平均型、发展型、追赶型等5个级别。对于海口的评价是:“健康服务和环境较好,但健康行为、设施和效用还需要提高”。

潘文利建议,依托5G新基建提升基层医疗卫生服务能力,通过“资源韧性供给+智慧医疗”的方式来满足人民群众多层次的健康需求。同时,大力倡导“每个人是自己健康第一责任人”,广泛普及健康知识,鼓励个人、家庭积极参与健康海南18个专项行动的落实,将有利于从预防的角度全面提升人民群众的健康水平。

随着经济社会发展,百姓对医疗卫生事业的期待不仅是“治病救人”,还希望从中获得更有质量的健康生活。

省人大代表、齐鲁制药(海南)有限公司董事长刘文民调研发现,近年来,特殊医学用途配方食品(简称特医食品)领域被看作大健康领域的又一片蓝海。

他建议,海南充分运用制度集成创新优势,制定《海南自由贸易港保健品管理办法》《海南自由贸易港特殊医药用途配方食品管理办法》等文件,在规范管理特医食品行业的同时将之做成产业,同时大力鼓励海南药品生产企业布局特医食品,将其做成海南新的经济增长点,为国内外营养不良等疾病患者提供优质的特医食品,提升患者的生命质量。

(本报海口1月27日讯)

### 医养结合

# 让大健康孵出「小确幸」 代表委员为实现『人均预期寿命达到全国先进水平』目标献策

本报记者 尤梦瑜 陈蔚林 王培琳